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Umfrage der PIRATEN Erfurt

Umfrage

Eckdaten

• Befragungszeitraum: 10. August bis 24. August 2012 

• Teilnehmer: 38

• Für eine bessere Übersichtlichkeit wurden die Antworten „keine Angaben“ teilweise 
weggelassen, aber nicht heraus gerechnet.

• Teilnehmerzahlen können sich von Folie zu Folie unterscheiden, da einige Personen den 
Fragebogen zwischen  drin abgebrochen bzw. Fragen übersprungen haben.

• Zwischendrin finden sie Interpretationen der Ergebnisse; diese haben keinen Anspruch auf 
absolute Wahrhaftigkeit.

• Auch Fehler (Rechenfehler, Copy-Paste-Fehler) sind nicht ausgeschlossen.
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Soziodemographie
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Soziodemographie und „Wohlfühlfaktor“

• Fast 57 % der Erfurter Piraten sind zwischen 31 und 50 Jahre alt.

• 48,7% der Erfurter Piraten sind länger als ein Jahr dabei; 24,3% sind 
jeweils seit 2-6 Monaten bzw. 6 Monate bis 1 Jahr Mitglied.

• 43,2% der Befragten fühlen sich insgesamt pudelwohl bzw. sehr gut im 
Kreisverband Erfurt.

• 35,1% schätzen die allgemeine Arbeit im Kreisverband als sehr erfolgreich 
bzw. erfolgreich ein.

• 51,4% fühlen sich im Kreisverband Erfurt anerkannt und akzeptiert.
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Anzahl der Befragten: 36
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Engagement Selbsteinschätzung

40%
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80%

100% sonstiges

bin nicht aktiv
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Selbsteinschätzung der 

eigenen Aktivität für den 

Kreisverband Erfurt

• Die Hälfte aller Befragten geben die fehlende Zeit als Haupthindernispunkt 
für geringes Engagement im Kreisverband an. Ein Drittel kritisiert die 
unübersichtlichen Strukturen.
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Engagement

bin noch neu
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ist mir alles zu unübersichtlich
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20.09.2012 6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

kein Interesse

bin auch so zufrieden

finanzielle Gründe

technische Hürden/Tools

fehlende Ansprechpartner

bin noch neu

Anzahl der Befragten: 38



Umfrage der PIRATEN Erfurt

Engagement Pöstchen

• Knapp die Hälfte der befragten Piraten hat schon Verantwortung 
übernommen; 87% können sich für die Zukunft die Aufnahme eines Amtes 
und/oder ein Beauftragung vorstellen.

Hast Du schon für die Piraten 

Verantwortung 

Kannst du dir vorstellen, in Zukunft für 

die Piraten Verantwortung zu 
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Anzahl der Befragten: 37
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Engagement Stadtrat

• 60% der befragten Piraten können sich eine Stadtratskandidatur 
vorstellen; 30% wollen sich um ein solches Amt nicht bewerben.
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Einschätzung der Vorstandsarbeit

• 49% der befragten Piraten sind sehr zufrieden bzw. zufrieden mit der 
Arbeit des aktuellen Vorstands im Kreisverband.

• Ebenfalls 68% der befragten Piraten empfinden die Arbeit des Vorstandes 
sehr transparent bzw. transparent.sehr transparent bzw. transparent.
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Einschätzung der Vorstandsarbeit Reserven

Tageskommunalpolitik

Außenwirkung/politische 

Vernetzung

Betreuung von Neupiraten
Wo siehst du in der 

Vorstandsarbeit des 

Kreisverbandes 

derzeit die größten 

Reserven?
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Einschätzung der Vorstandsarbeit Wünsche an den Vorstand

“mehr Pressepräsenz (bzw. 
Weiterverteilung der PMs)“

“Aufgabenliste wo sich dann jeder dazu 
freiwillig melden kann mitzuhelfen“

„gelegentlich Themen für den 
Stammtisch“

20.09.2012 11

Beispiele der offenen Angaben

“ein Büro/Anlaufpunkt/Adresse“

“aktiverer Vorstand“

“viel #flausch und Bier“

“Übersichtlichere 
Kommunikation“
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Programmatische Arbeit

ja 3%

Kennst du die kommunalpolitischen 

Leitlinien und den aktuellen Stand 

des Programms in Erfurt?

Hältst du die gegenwärtigen Aktivitäten im 

Kreisverband zur Ausarbeitung des 

Programms für ausreichend?

20.09.2012 12

Anzahl der Befragten: 37

30%

43%

19%

8%

teilweise

nein

weiß nicht, wo 

ich das 

nachlesen kann

9%

31%

26%

31%

ja

teilweise

nein

weiß nicht

Sonstiges



Umfrage der PIRATEN Erfurt

Programmatische Arbeit

Sollte es im Kreisverband mehr 

Arbeitsgemeinschaften zu 

bestimmten Themen geben?

Würdest du dich gern mehr an der 

Programmarbeit im Kreisverband 

beteiligen?

5%
ja, sehr gern
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Programmatische Arbeit Arbeitsgruppen

Zu welchen Themen wünschst du dir Arbeitsgemeinschaften?

• Kommunalpolitik
• Wirtschaftsförderung/Standortmarketing
• Tourismusförderung• Tourismusförderung
• Sozial- und Jugendpolitik
• Finanzen
• Stadtplanung
• Bürgerhaushalt
• Strategie für Wahlkämpfe
• Barrierefreiheit
• Teilhabe von Behinderten
• Wirtschaftspolitik, Sozialpolitik
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Themen Top 10

Verkehr, ÖPNV

Transparenz der Verwaltung

Stadtentwicklung

Bürgerbeteiligung Welche der folgenden 

Themen interessieren 

dich auf 

Kreisverbands -Ebene 

besonders?
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Kommunikation

• Nur die Hälfte der befragten Piraten empfinden die Kommunikation 
innerhalb des Kreisverbandes als sehr gut bzw. gut.

• Auch der Umgangston im Kreisverband wird nur von der Hälfte der 
befragten Piraten als nett und respektvoll bzw. korrekt eingeschätzt.befragten Piraten als nett und respektvoll bzw. korrekt eingeschätzt.
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Nutzung Tools

Teilnahme am Plenum des KV

Teilnahme am Kreisparteitag

Mailingliste LV Thüringen

Mailingliste KV Erfurt Welche der folgenden 

Kommunikations-

möglichkeiten (Tools) 

nutzt du wie oft?
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Nutzung Tools

Mitarbeit an PMs/Blog-…

am Wiki arbeiten

Direktmails an Mitglieder oder …

Mitarbeit in Pads Welche der folgenden 

Kommunikations-

möglichkeiten (Tools) 

nutzt du wie oft?
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Nutzung Tools

Mailinglisten

Telefon/Direktmail

Stammtisch

Reallife-Treffen Für wie sinnvoll hältst 

du folgende 

Kommunikationswege 

im Kreisverband?
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Stammtisch

Wie oft nimmst du an 

Stammtischen des 

Kreisverbands teil?

3%

Wie bewertest du die Organisation der 

Stammtische (Ankündigung, Einladung, 

Themen, Ablauf)?
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Anzahl der Befragten: 35
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Stammtisch

Für wie geeignet findest du das 

Restaurant "Due Angeli“ für einen 

möglichen Stammtisch?

sehr gut

Wie geeignet findest du die 

derzeitige Lokation für den 

Stammtisch?

Alternativvorschlag: Noah, 
Andreaskavalier
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Stammtisch

Was würdest du bzgl. der Stammtische anders machen?

“Ab und zu einen thematischen 
Stammtisch machen oder auch 

über Probleme diskutieren.“

“gelegentlich geleitete 
Diskussionen zu 
angekündigten 

Themen“

“mehr Ankündigungen / 
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Beispiele der offenen Antworten

“Vielleicht Tagesordnung (aber relativ 
offen) einführen und ab und an 

allgemeine Diskussionen anregen.“

“mehr Ankündigungen / 
Erinnerungen auf 

verschiedenen Kanälen“

“Protokoll führen“
“Es dürften auch ab und zu 

mehr Leute vom KV Vorstand 
anwesend sein.“
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Probleme im Kreisverband

Was vermisst du im Kreisverband? Welche Aktivitäten fehlen im KV?

“Teilnahme an 
Stadtratssitzungen““programmatische Arbeit“

„Pressearbeit“
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Beispiele der offenen Antworten

„Steuerung des 
Umgangstones““eine Anlaufstelle (auch für 

Neumitglieder) “

“Punks“

„Pressearbeit“

“Partys“
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Probleme im Kreisverband

Fühlst du dich mit Problemen oder 

Fragen allein gelassen?

Siehst du im Kreisverband Probleme wie 

Diskriminierung, Sexismus oder Mobbing?

gelegentlich
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Probleme im Kreisverband

Wird deiner Meinung nach Kritik 

gehört und aufgegriffen?

Wie offen ist deiner Meinung nach der 

Kreisverband für Neupiraten, Freibeuter, 

Sympathisanten, Interessierte, Gäste?

sehr offen und 
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Infostand

Könntest du dir vorstellen, die 

Organisation der Infostände zu 

übernehmen?

5,7%

Anregungen zum Infostand

• Neues Tuch zum Unterlegen 
• aktivere Agitation 
• bessere Organisation 
• Material muss vorhanden sein 

20.09.2012 26

Anzahl der Befragten: 35

17%

14%

37%

14%
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9% ja

vielleicht

nein

weiß nicht

Sonstiges

keine Antwort

5,7%
• bessere Organisation 
• Material muss vorhanden sein 
• Termine früher bekannt geben 
• nicht immer nur auf dem Anger 
• Betroffenheitsthemen nicht so 

sehr betonen 
• einfacherer Ziehharmonika als 

Pavillon 
• "richtige Politik" 
• mehr Bier 
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Kreisplenum Themenvorschläge

Welche Themen möchtest du gerne ansprechen?

• Ein konkretes und verständliches Parteiprogramm
• Wahlkampf
• Wahlrecht ab Geburt
• Öffentliches W-Lan
• Stadtplanung, Radwegenetz• Stadtplanung, Radwegenetz
• Stammtisch
• Barrierefreiheit
• Arbeit des Vorstandes und Entwicklungen des Kreisverbandes
• Bürgerhaushalt
• Umgangston
• Zukunftsausblicke
• Professionalisierung
• BuGa 2020
• Bildungslücke durch fehlende Lehrer an Erfurter 
• Niedriglohnsektor in Erfurt verhindern, aber wie?
• Mindestlohn, Lohnanpassung nach über 20 Jahren Wiedervereinigung
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